
»ászati

főleg

ugatója

UHOOen.

D2. évi áp- 
délelött 9
járó -bivóriág 

li dó nyilvános 
ti kiállási áron

t tartoznak az 
i0 -át készpénz­
ei paj inban ki­

te 1 január hó

Lengyel.
r. iá: isbiró.

Eil.

ITÍ'a.

Szerda 1892. márezius 16.
Hirdetési dij :

Négy hasábos palit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vételnek fel. Rólyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést varry
ujaonsv- r

XXIV. évfolyam. 54» szám»
Elöflaeteei árak

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre . . . 10 frt — kr
Félévre
Negyedévre. . . 2 > 50
Egy hóra

Egyes ssám 4 kr.

k lap szellemi részét illető minden köz 
lemény s szerkesztőségbe (Nagy-uj- 

1703. sz.) bérmentve küloendő.
utcza

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. ez. alatt.)

ek val

DEBRECZBN Nyilttéri köziem • 11- n petit

Ä DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
MEQJELEN NAPONKINT FENTEK ÉS VASÁRNAP KIPPTE RT .

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. az. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Kr

Háborús jelenség?

A nagy-politika boszorkány kony­
hájának üstjében soha se tudja a jámbor 
közönség, hogy mi fői. Ha az ember na­
gyon szereti a békét, elhiszi azokat a 
békebiztosi tásokat, a melyek rendesen 
olyankor helyezik leghatékonyabban ki­
látásba a béke áldásait, mikor legköze­
lebb van a háború. Ha pedig pessimisz- 
tikusabb természetűek vagyunk, akkor 
minden bokorban azokat a bizonyos szu­
ronyokat látjuk, melyek a határ egyik 
vagy másik oldalán felbukkanva, a casus 
belli-t szokták szolgáltatni. De optimista 
úgy, mint pessimista azért ép olyan ke­
veset tud a háborúról vagy a békéről, a 
milyen kevéssé tudják az európai kül­
ügyi hivatalok vezetői este, hogy mire 
fognak virradni reggelre. A helyzetnek 
ez az állandó bizonytalansága, mely a 
fegyveres béke mai korszakában reánk 
nehezedik, csaknem permanens és egy­
általán nem lehet csodálkozni rajta, ha 
csekély, máskor figyelembe se jövő je­
lenségekből olyan kombinácziók támad­
nak, minők egyébkor, normális időben 
nem jöhetnének létre.

Itt vannak például a sorozások. Be­
hívják a legényeket, a kik a hadköteles 
korba léptek. A sorozásról azt mondja a 
nóta, hogy »válogatják a legények elejét.« 
Valóban válogatni is szokták a komissiók. 
Százból, a ki sort húzott, alig jutott ed­
dig rendesen 8—10 oda, hogy felesküd­
jék a zászló alá. Visszahelyezték, a pót­
tartalékba tették a nagyobb részét a szá­
lasának is. — Csak éppen annyit soroz­
tak be, hogy a keretek meglegyenek, az 
úgynevezett béke-létszám kiteljék. Drága 
a mondur, még drágább a proviánt, sok 
pénzt tesznek ki a lénung vasai. — Mi­
nél több marad meg füstnélküli puska­
porra, újfajta puskára, meg a zöldtollas, 
pléhgalléros urak egyéb ártatlan szóra­
kozási eszközeire, annál jobb. És minél 
kevesebb katonát visznek be a kaszár­
nyába, annál több milliócska marad a 
közös hadügyi budgetből annak a fene­
ketlen zsáknak, melyet a béke idején 
való hadfelszerelés tökéletesítése nevén 
ismernek a delegátusok.

Ám az idén mi történik? Megjelen­
nek az ujonczoző komissiók, sorra vizs­
gálják a legénységet s apák, anyák nagy 
meglepetésére, mátkák siralmára, majd 
minden harmadik embert »tauglich«-nak 
találnak. Süvün válik be egymásután a 
rekruta. Mindenfeléről olyan kimutatások 
jönnek az ujonczozásrdl, hogy az idén 
nem válogatnak, hanem szedik a kato­
nákat sűrűn, gyorsan. Az eddigi 8—10°/o 
helyett 30—40°/o válik be a király zász­
lói alá a felhívott hadkötelesek közül.

Hát ebből a jelenségből senki se 
következteti azt, hogy tavalyról az idénre 
egészen más generáczió állt volna a li- 
nea alá. — Képtelenség is volna feltenni, 
hogy ha az 1871-ik esztendőben szüle­
tett gyermekekből satnya nemzedék fej­
lődött, az 1872-iki esztendőben az anyák 
csupa hősöket hordtak volna emlőiken. 
Azok az állag-viszonyok, melyek előző 
években hasonló mérték alkalmazása 
mellett a sorozó bizottságok előtt fennfo­
rogtak, bizonyára meg vannak most is. 
Lehet eltérés természetesen, de ez egy­
két száztóli hullámzásnál nagyobbat nem 
idézhet elő az ifjabb nemzedék fejlett­
sége, edzettsége tekintetében különösen 
akkor, mikor a nevelésügy viszonyai nem 
változtak, de az egészség, és a megélhe­
tési viszonyok, melyek lényeges befolyást 
gyakorolnak az ifjúság testi fejlődésére, 
az előbbi időhöz képest tetemesen rosz- 
szabbodtak.

Ha tehát az idén háromszor annyi 
katonát soroznak, mint egyéb esztendő- 
bea, ebből nem ok nélkül következteti a 
beides munkálkodásának bár sovány gyü­
mölcseit féltő, a háború megrázkódtatá­
saitól irtózó közönség azt, hogy nem az 
ujonczanyag jósága, de egyéb ok bírja 
rá a sorozó katona urakat arra, hogy 
minél több rekrulával számoljanak be a 
hadügyminiszternek. Ez az egyéb ok pe­
dig nem lehet más, mintáz, hogy sokkal 
több katona kell, mint eddig volt; hogy 
a kereteket már a béke idején kiakarják 
tölteni, hogy — ha kombináczió is, miért 
ne mondanánk ki — félnek a háborútól 
és a rendesen csak papiroson szereplő 
létszámot a kaszárnyák valóságos álladé- 
kává sietnek átváltoztatni.

Egyszóval az idei sorozásnak erősen 
puskapor-szaga van. Háborús jelentőséget 
tulajdonit annak a közönség és nem ok 
nékül, mert nem csak egy helyen, vélet­
lenül felmerülő tünettel, de majd min­
denütt mintegy rendeletszerüen egyfor­
mán lefolyó eljárással áll szemben.

Ifjúságunkat, melyigy nagyobb szám­
ban kerül a Manlicherek birtokába, mint 
eddig, nem féltjük. Meg se sértjük azzal, 
hogy ez a jelenség a félelemnek csak 
árnyékát is keltené fel bennük. Megva­
gyunk róla győződve, hogy háborúban is 
meg fogják állani a helyüket. De mint a 
nyilvános élet jelenségét figyelemmel kí­
sérők, reá kell, hogy utaljunk erre a 
szimptomára, melytől semmiféle békebiz- 
tositás nem fogja elvitathatni a komoly 
jelleget.

Az ev. ref. zsinat hétfő délutáni ér­
tekezletén a papválasztási törvényjavaslatok 
vitattattak elvi szempontból. Szász Domokos 
püspök majd egy óráig tartó indokolással adott 
kifejezést azon kívánságának, hogy a papvá­
lasztásnál a kijelölési rendszer továbbra is 
fentartassék. A többség azonban a törvényja­
vaslat eredeti szövegét, mely szerint a kijelö­
lési rendszer elejtetik, fogadja el. Tisza La­
jos gróf a dunáninneni kerület határozata 
alapján azt a kérdést veti fel: ha nem lenne-e 
czélszerübb a lelkészi vizsgák vezetésére a 
minősítési egységesítés czéljából egy közös 
lelkész vizsgálóbizottságot állítani fel ? Ez in­
dítvány a mellette és ellene történt felszólalás 
után a nyílt ülés eldöntésére hagyatott. Kiss 
Albert azon kérdést veti fel, nem volna-e már 
itt az ideje, hogy a lelkészek a kor követel­
ményének megfelelő díjazásban részesít tessenek 
s ily czélból legalább a lelkészi fizetés mini­
muma megállapittassék ? Többek felszólalása 
után abban lett a megállapodás, hogy addig 
is, inig ez az ügy a zsinaton nyilván tárgyal­
ható lenne, az ág. ev. egyház küldötteivel 
együtt tanácskozásra megválasztott küldöttsége 
fontos kérdést is tegye megbeszélése tárgyává 
s ily módon a nyilvános tárgyalás idejére ké­
szítse el.

BELFÖLD.
Kecskeméten a függetlenségi és 48-as 

párt az Ugrón lemondása folytán megürült 
képviselői tisztre Baghy László árvaszéki el­
nököt nyerte meg, a ki a párt egyhangú ké­
relmére a jelöltséget elfogadta. A jelölő nagy­
gyűlés márezius 16-án délután 4 órakor lesz, 
a melyen a központból is több képviselő meg 
fog jelenni.

A két Tisza-párt. A következő poli­
tikai bonmot kering : Két Tisza-párt van. Tisza 
Kálmán pártjához tartoznak az öregek, Tisza, 
István pártjához a fiatalok. Mikor a közigaz­
gatási vita alatt Tisza István vezetett, a fiata­
lok igy szinczerizáltak : »Hiába pazarolja Pista 
az ő lángeszét, fényes szónoklatait, taktikai 
erélyét, mert az öreg ur úgy elrontotta a dol­
got, hogy még Pista se reperálhatja meg.« 
Most pedig, mikor Tisza Kálmán újra fellépett 
és politikai súlyát visszanyerte, az öregek 
szinczerizálnak ekkép : »Hasztalanul fejti ki 
Kálmán összes államférfim erejét, s hiába veszi 
kezébe a vezéri botot, mert Pista hetykesége, 
sértő tapintatlansága úgy elrontott mindent, 
hogy még Kálmán se reperálhatja meg.«

KÜLFÖLD.
Szerbia csatlakozása Oroszor 

szaghoz. Pétervár, márcz. 14. Nehány újság 
arról értesül, hogy Szerbia. Milán királytól 
most már végképpen megszabadulva, nem so­
kára Oroszországhoz fog csatlakozni.

400,000 sztrájkoló bányász. Mint 
Londonból sürgönyzik. Durhamban, Yorkshire- 
ben és Lancashireben általános a kőszénmun­
kások sztrájkja. 400,000 szünetelő bányászon 
kívül a vasútnál és műhelyekben, valamint 
más ipari vállalatnál alkalmazott munkások 
közül sokan vesztették e! kenyerüket. A bá­
nyatulajdonosok és sztrájkolok közt az érint­
kezés barátságos. Lehet, hogy a sztrájk e hé­
ten véget ér.

A szabadság napja.
A kereskedelmi akadémiai interuátus öi képző köre 
által márcz. lö-kén tartott tiiszgyillésén C sia Kálmán 

a következő elnöki megnyitó beszédet mondotta :
Nemzetek kelnek életre s vesznek el ész­

revétlenül . . . Megrendítő harczi tusák gyil­
koló szablyája, szabadságért küzdő nemzetek 
daliáinak vérét ontja ki patakonként, de ha a 
bősök tetteinek emlékét márványlapokra fel­
véste a történet komoly múzsája Klio, a kegye­
let ritkán szentel ünnepet számukra . . . Le- 
birkózhatlan természeti erők ellenállhatlan ha- 

‘talma megrendíti földünk mind a négy sarkát; 
a nap elhomályosul, mi reszketünk, mint a 
nyárfalevél, csúszunk, mint a féreg, de ha el­
múlik a vész s kiderül az égbolt, csak ujjon­
gunk örömünkben s pillanatok múltán mindent 
feledünk . . . Feledés elvünk öntudatlanul. — 
Bizony, sok nagy napot élt a magyar ezer év 
óta, —• sokat is elfeledett.

De van egy ezek között, melyet szentnek 
tart! Szentnek, mint az embermegváltás dicső 
óráinak világraszóló, feledhetetlen emlékezetét, 
szentnek, mint a szabad embert teremtő isten­
ség akarata megvalósulásának szivet emelő 
perczeit s nemzeti ünneppé avatott, holott nem 
halt ki emberöltő, nem ömlött férfi vér, s nem 
volt földindulás e napon!

Oly emelkedetten áll e huszonnégy óra 
históriánkban, hogy eseményei színvonalának 
magaslatára szállva, képzeletben látjuk a m u 1- 
t a t, jelent és jövőt.

A világmindenség, az összes emberiség, 
nemzetek és egyesek egész életét rejti magá­
ban e három röpke szó. Mennyi igaz öröm, 
mennyi keserű fájdalom s mily boldogító re­
mények Pantheonja ez!

Csak hazug a gyönyör, ha nem epesztő 
vívódás s nem sajgó gyötrelmek romjain ha­
tolt szivünk szentélyébe; csak ábránd, hiú 
álomkép a remény, ha nem a tetterő s a 
mindenható akarat igaz érzetén épül az!

így múltjára tekintve, méltán örvendezhet 
márezius idusán a magyar, mert nemzete leg­
jobbjainak márvány homlokáról e nap törölte 
a gondtól s bútól gyöngyöző verejték cseppe­
ket ; a búsongó lantosok égő szemeiből alá­
hullott vérkönnyeket e nap száritá fel utolsó 
cseppig; a lekötött szellem szárnyairól e nap 
tépte le a nyűgző bilincseket, s ekkor némult 
el milliók jajja !

S ha tetterejével, vasakaratá­
val vívta ki mindezt, van-e balga, ki remélni 
ne merne, s kétségbe vonná, hogy él még a 
magyarok istene!? Nincs! így nem gondolkoz­
ható magyar soha! Soha! Nem, mert szőjjön 
bár ellenünk ezer hálót a cselszerző ármány, 
vessen millió kelepczét lábaink elé a (fekete) 
sárga irigység, akarjon s foszszon ki minde­
nünkből a durva kapzsiság: megmarad egy el- 
rabolhatatlan kincsünk: a nemzeti öntu­
dat még akkor is, ha nem — mint a lelán- 
czolt Prométheuszt —- csak egy, hanem ha 
két — vagy százfejü sasok marczangolnak is. 
E tudat kelt teljes erőre a magyarban, midőn :

A fél világgal szembe szállott 
Nemzeteket tapodó haragja!

Ez érzéstől áthatott sereggel küzdött s 
ontott bajnoki vért, hazánk szerzője, Árpád, a 
Duna partjain!

Ily belső hatalomtól tüzelt nemzet vívta 
ki, hogy »nyögte Mátyás bús hadát Bécsnek 
büszke vára!« Ily életre kellő érzelem vará­
zsolta elő azon dicső időt, mikor:

Magyar tenger vizében hunyt el 
Észak, kelet s dél hullócsillaga!

Hej, de a fénynél ott van az árny is, s 
Mohácsnál:

Lajos király elesett 
És a magyar a töröknek 
Másfélszázig rabja lett!

Virágzó városok s falvaknak csak hamva 
maradt, s hogy ragadozóké legyen ez édes ma­

gyar anyaföld, s felette kóvályogva károgó hol­
lóké a lég, a félhold barbár tömege rablánczra 
fűzve hajtott keletre férfit és gyönge nőt. ifjat 
és öreget: járommal törette nyakát s hogv po­
rig alázza »Isten« képét is Allah« előtt, álla­
tok durva bőréből csavart, nehéz korbácscsal 
verdeste véresre egyaránt a harczedzett és 
üde arezokat. — De nem volt elég, hogy pusz­
títva dúlt e hazán enyészet és halál, a vihar 
és a fergeteg, hanem minthogy »fergetegben 
könnyű a halászat«, elözönlött Aranv »Poloska« 
hada, melynek »ubi bene, ibi patria« s szívta 
drága vérünket orozva, gazul. Az egyéni durva 
önzés és féktelen nagyravágyás is kinyujtá 
kezét a Kárpátok honja után. De ne csodál­
kozzunk, hisz a kielégíthetetlenség, e zsar­
noki hatalom, e vérszopó Hárpia, kéjjel gör- 
nyesztené rabigába, nem csak a nemzetek né­
pének millióit, hanem magát a teremtett vilá­
got, az egész universumot is. — Szegénynyé, 
azután rabszolgává tenni a magyart : ez lett a 
jelszó.

S csakugyan eljött az idő, midőn annyi 
vérvesztés, annyi hajszolás, annyi kín után, 
megzsibbadt a magyar idegzete s kiesett ke­
zéből a kard; eljött az idő, midőn elalélt a 
nemzet s kínosan vergődött, öntudata is mély 
lázba esett. — Nyelve, melyet az »aranytollu« 
Pázmán oly ragyogón kezelt egykor, elnémult. 
Dalosai hallgattak, mint a sir. Remélni sem 
tudott akkor. Azonban borúra derű jön ; a nap 
ragyogó fénye nem homályosul el örökre soha; 
a fagyasztó, zúzmarás január után nem ma­
rad el az éleire kellő, jégbontó márezius.

Piánk is derült tavasz a kemény tél után. 
Igen, mert midőn a dicső szabadságharezok 
pirkadó hajnalán, 1789-ben megszólalt a párisi 
vérkakas s a félrevert harangok érez nyelve 
felrázta tétlenségéből a népek ezreit, hogy jo­
got s szabadságot követeljenek : már ébredni 
kezdett a magyar; s midőn a jogtipró zsar­
nokság ellen küzködő »nagy nemzet« szem­
kápráztató vívmányainak hire átzúgta a Kár­
pátok fenséges ormainak egekbe nyúló szíri­
jeit s a haza szivébe hatolt, felkelt pihenő 
álmából Hunnia istenasszonya s védőleg ter­
jesztve ki angyali szárnyait, megvillogtatta jobb­
jában fénylő aczélját, mit lángszellemökkel 
megpillantva a múzsák régóta őrködő fiai, ve­
lőkig ható szózataikkal életre keltették szuny- 
nyadozásából az elalélt nemzeti öntuda­
tot újra. — Csak ennyi kellett, mert már az 
1790—91-iki honatyák gyűlése — melyen Fel­
ső-bükki Nagy Pál vitte híven a szónok 
szerepét, s innen menydörgő szózatával be— 
harsogta a hazát kelettől nyugotig — remélni 
is alig mert reformok szintere lett.

Ezután —• bár ezerféle cselszövénynyel s 
leplezetlen önkénynyel törekedett elfojtani a 
bürokratikus kormány s feje a népjog-faló 
Metternich, minden szabid gondolatot — ha­
ladt a magyar magasabbra-magasabbra. 1848 
márezius idusán elérte tetőponlját ez emelke­
dés. El, mert mi magasztost és dicsőt ezután 
vívott is ki szent lelkesedésében a szabadság 
Géniusa, mindaz látható s bizonyos volt már 
a körülmények tisztán világitó villanyfényénél. 
Különben a történelemben minden eseményt, 
legyen az sötétebb mint az alvilág, vagy fénye­
sebb, mint a mennyország, a mult s a j el en 
körülmények magyaráznak. Ezért ecseteiéin én 
ma vázlatos vonásokban a letűnt időket. — 
Lássuk most az ünnepelt nap jelenjét kö­
zelebbről.

18Í8. februárban újra kitört Párisban a 
forradalom. Ennek csapongó hire, mint Nep­
tun szigonyának rettentő csapása a tenger 
színének hullámait, felkorbácsolta Európa nem­
zeteinek kedélyét-s forrongott a nép mindenütt. 
Az eddig »szerencsés« Ausztria csaknem min­
den tartománya jogokat követeit. Béesben is 
megmozdult a tömeg s márezius 13-án kicsa­
pott a láng, mert megzudull a forradalom 
tompa moraja . . . Pozsonyban lázasan foly­
tak a tanácskozások a lángszavu Kossuth ve­
zérlete alatt . . .

Ily körülmények közt aranyozta be a 
nap márezius 15-én Pest utczasoráit. Az itt 
időző lelkes ifjúság, inig ábrándozva a fényes 
jobb jövő felett, a szabadsáp rózsakoszoruját 
fonogalta gondolalai lepke szárnyain messze 
röpkedve, nem feledkezett meg a jelenről sem, 
hanem szent lelkesedéstől áthatva eszméit s 
akaratát nyilvánította is. Ugyanis még az 
»Ellenzéki kör« márezius 12-ki emelkedett 
hangú népülésén felolvasta az Irinyi által fo­
galmazott s szerkesztett 12 pontos petitiót, 
mely magában foglalta: »mit kíván a magyar 
nemzet?«

S minthogy 14-én, az est homályában 
lappangva suttogó szellő meghozta a bécsi 
tények hírét, vérszemet kapva a »jövő remé­
nye«, másnap Petőfi s nehány lelkes ifjú \e-
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zé riete alatt ürömittas diszmenetben özön lőtte 
be a téreket.

Nemzeti lobogókkal játszott itt enyelegve 
a márcziusi lég . . . Háromszinü kokárda tün­
döklőit a honfi szív felett, mig belől pezsegve 
forrt a vér . . . Csak öröm ragyogott az ar- 
ezokon, mely tiszta volt, mint a nyíló virág 
himpora . . .

Petőfi szivet rázó »Nemzeti Dalát« e 
magyar marseillaiset s az említett, nemzeti 
vágy megérzékiíő petitiót — mely sajtósza­
badságot, felelős ministeriumot, évenkinti or- 
szággyülést, törvény előtti egyenlőséget, nem­
zeti őrsereget, közös teher viselést, Erdélyivel 
uniót követelt s mindazt, mit az ódon közép­
kor ránk hagyott átkos örökül, megsemmisí­
teni óhajtotta — Länderer könyvárus előleges 
ellenzései daczára lenyomatta az ifjúság kül­
döttsége s a nép. A szabaddá tett sajtó első 
gyümölcsei után ezer kéz kapkodott epedő 
szomjjal, mint hajdan az üdítő égi manna 
után a bolygó Izrael.

E közben túl haladt a zenitben a nap, 
mire megnyíltak az ég csatornái s szakadt a 
fellegek óriás tömege a földre alá; de az ele­
mek hatalma nem volt képes legyőzni a ke­
délyek ttizét, sőt mintha megtermékenyítette 
volna az elhintett eszmék magvait minden 
kebelben, hömpölygőit a nép ama gyűlésre, 
mely elfogadva a petitiót, egy küldöttségre 
ruházta ennek az országgyűlés elé való át- 
plántálását. — V é n u s ragyogott már az 
égen, de a nap fáradalmai nem emészthették 
fel a tetterőt. Csak egy emlékeztető szó kel­
lett s arra lázas sietséggel vonult a részvét- 
tül meghatott tömeg ama sötét falak közzé, 
hol Stancsics már hónapok óta tengette nap­
jait. Gondolatai szabad nyilvánításáért csuk­
ták rá a börtön ajtaját: de nem is álmodott 
a szabadságról most. S Íme, szabad ég ala 
hozta ősz fejét a nép. Ifjak vonják kocsiját, 
lobogó fáklyák kisérik s ily megtiszteltetés 
után borulhat a szerető család karjaiba.

Thalia hívei az életében félreértett Katona 
hires, de mindezideig elodázott »Bánk-Bán-ját 
hozták színre s a »Talpra magyar« elszava- 
lása után. hazafias dalokat énekeltetett a kö­
zönség. így szállt tova márczius idusa. Oh 
minő változás! Mig ezelőtt csaknem minden 
szellem világosi tó szót elnémított a gyávasá­
gában tudatlanságáról hires censura, e napon 
harczi riadót hoz napvilágra a sajtó; mig 
nem régen egy ifjút (Lovassy) kinek szivét 
mélyen meghatá az árva hazának »esdő szó­
zata börtönéjbe vetett a gyáva hatalom csu­
pán azért, mert igaz szavakkal világitá a nép 
lelkének homályát, ma távolról nézi az ifjak 
seregét, a mint lángszavakkal gyújtja meg a 
tétovázó öntudat el-elhaló mécsét s napvilágra 
hozza a gondolat rabját.

A politikai rövidlátást megszűnteié a - leg­
nagyobb magyar« -Hitel«, Világ« és »Sta­
dium «-ja e

.... három, nem kézzel Írott könyv,
Hanem a lét és nem lét közti határon
Egekbe nyúló hármas piramid ....
Az országgyűlés bátran áll a trón elé 

kívánalmaival, mert a próbatüzet nemesen ki­
állott Kossuth lánglelke vezérli. . .

A magyar nemesség, mely századokon át 
féltékenyen őrizte kiváltságait, most önkényt 
dobja el magától az ősi jogokat. Nem! Nem 
eldobja, hanem megosztja hűbéreseivel s 
velők kíván adózni a házért pénzzel és vérrel 
egyaránt, A nép, mely a föld rögéhez volt bi­
lincselve eddig, szabadságért eped . , . Midőn 
igy a nemzet minden rétege lelkében egy hő 
óhaj lakik, lehet-e kétkedni a jövőben?

Nem! Bizonyos voT hogy, vagy meghajt­
ja magát a bécsi diktatúra, vagy önfejűségé­
ben megaláztatik: hogy, vagy megvalósul a 
nemzet jogos óhaja vér nélkül, vagy, mint egy 
ember száll harczi tusára s kardja vívja ki, 
mire szive vágy! Azonban nem volt szükség 
fegyverre, mert fenséges királyi ajakról zen-

A „UEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Áldás rája!

Minap, hogy az idézőin mentem,

Egy asszony jött velem szemben,

Szegény pórnő. beteg, halvány.
Kis gyermeke volt a karján.

Valamire tanitgatta,
Úgy, szavanként mondogatta 
Kicsi gyermek kicsi szája:
Annyi áldás szálljon rája !

UH magyar nők, többi anyáik 
Nézzétek csak azt az anyát, 
li is arra tanítsátok :
Meg ne fogja soha átok.

1 a n it sótok, tanítsátok 
Nevét, mint a >mi atyánk«-ot.
Hebegje a gyermek szája :
Annyi áldás szálljon rája!

Jánossy Zoltán.

A trhan-ok.
— Jan Neruda genre-képe. — 

Átdolgozta : iy. Móricz Pál.
(Folytatás.)

És mert nem jelent meg a kitűzött napon 
pontosan, már rendőrök jöttek érte !

A poroszló legelősször a mérnök után

1892. márczius 16

gett el a szózat: Boldogságom a tiedben lelem 
hűséges nemzetem, legyen meg akaratod. Ör­
vendezett a hiszékeny nemzet... De a kény- 
szerűséget burkoló nagylelkűség köpönyege 
alól nyilvánvalóvá lett nem sokára a való.

Érre a koczka eldobatott! Honvédséget 
termett a bérez, völgy és róna egyaránt, mely 
önkényt állott a harczi tűz elé! Nem volt itt 
szükség hajszoló parancsra, csak egy szót 
akart hallani minden igaz nemzetőr: előre ! 
Az volt a könnyeket hullató anya, ki nem 
adhatott fiút a hazának s az volt a kesergő 
apa, ki maga nem szállhatott síkra . . .

Óriásként küzdött e kis csapat s csodá­
kat müveit!

Ez édes haza föld minden göröngye hir­
deti dicső tettüket!

E közben Kossuth szava, mint terhes 
fellegekből lesújtott villám a száraz tölgyet: 
foszlányokra tépte a gúzsokat, melyek vihar­
ban meghajtott bérezi fenyőket csatoltak össze 
törpe galagonya bokorral a végre, hogy diadal­
ívül szolgáljon a triumphalorok egész soroza­
tának.

Azonban oly nagy volt e diadal, hogy 
megirigyelték maguk az istenek is! Világosnál 
Világosnál . . .

Óh hagyjuk ezt! Tudjuk, hogy győzött 
az árulás, ármány és a cselszövény, de azt is 
tudjuk, hogy ezeknek végzete bukni szüntelen!

Tehát reméljünk! Felderül még a sza­
badság. egyenlőség, testvériség napja ! Lesz 
még márcziusa a magyarnak !

Újdonságok.
Márczius 15.

Tegnap d. u, a természet felséges zenéje 
is beleszólott a hazafias ünnepély zajába. Alig 
hogy megkezdődött a főiskola udvarán az ün­
nepély, megdördült az ég s sürü zápor kez­
dett alá hullani. De a zápor, mely különben 
is r ivid ideig tartott, a közönséget nem bírta 
szétoszlásra, híven kitartott az az ünnepély 
végéig. 1848 márczius 15-én is zuhogott az 
eső, de az nem volt képes a lelkesedést lelo- 
hasztani. A főiskola udvarán és az emlékkert­
ben lefolyt ünnepélyről már tegnap számot 
adtunk, de hírlapírói tisztünkhöz képest a töb­
bi ünnepélyekről is kötelességünk megemlé­
kezni.

*

A kereskedő ifjak önképző egy­
letében, esti 8 óra után fényes közönség 
jelentében megnyitott ünnepély, melyen Csa- 
nak József, az egylet diszelnüke is megjelent, 
nagy lelkesedés közt folyt le. Lichtens­
tein elnök megnyitó szavai és a dalárda 
szabatos éneke után Dr. Szántó Sámuel ol­
vasta fel ez alkalomra irt értekezését, mely­
ben a márcziusi eszméket történeti alapon 
fejtegetve méltatja. A közönség zajos tapssal 
jutalmazta kereskedelmi akadémiánk ezen buz­
gó és lankadatlan szellemű tanárát, ki itt is 
szép tanujelét adta az ifjúság iránti baráti 
vonzalmának. — Ezután Glück Antal, az 
egylet titkára szavalta el hatástkeltő érzéssel 
Hirsch Nándor »Kossuth Csillaga« ez. köl­
teményét. Szavaiét élénken megéljenezték. — 
Majd a dalárda megujrázott szép éneke után 
lelkes hangulatban, Kossuth Lajos nevét 
éltetve oszlott szét a közönség ; az ifjúság pe­
dig a Bika éttermében gyűlt össze, hol is a 
késő éjjeli óráig virasztott a nagy nap emlé­
kére határtalan kedvvel és zajos pohárköszön­
tők mellett.

*
Márczius 15-ike Böszörményben.

H.-Böszörmény város derék és független 
érzelmű magyar lakosai tegnap, a márczim 
15-iki nagy naphoz méltó ünnepet ült. Daczára 
a rossz időjárásnak, több ház fel volt lobogózva, 
s a nép a leglelkesebb hangulatban sürgött-for- 
gott az utczán. — A tulajdonképeni ünnepély 
reggel 8 órakor kezdődött, a mikor is a 48-as

tudakozódik. De egy lélek sem tudja, hogy hová 
ment. Aztán Ádám után kérdezősködik, de senki 
sem akar Ádámról tudni.

— Hogy néz ki ? kérdezi valaki.
— Mit tudom én ? mondja a poroszló, 

szerepét feledve.
— Hó — hó ! Ép most szaladt el egy ép 

olyan kinézésű arra ! Az igaz, oly gyorsan 
szaladt, hogy még a tyúkszemeit is mind el­
hagyta. De azért András utána csak, még ta­
lán elcsípheted, gúnyolják.

E közben egész körülvették a rendőrt. Az 
egyik fütyült, a másik károgott, a harmadik 
kurutyolt, a negyedik bőgött, az ötödik egy fel- 
forditott talicskán az ásója nyelével ütötte a 
taktust, a másik rossz fazekakat, cserepeket 
vert a földhöz, és —

— Regemenz banda drauf! hangzott egy 
katona viselt ember ajkáról a német parancs 
sző, melyet pokoli zsivaj követett.

Ekkor, egész váratlanul, odaérkezett a 
mérnök is. Karon fogta a rendölt, s elvezette 
a saját lakásába, s ott miután nagy nehezen 
megjuhászitotta a felbőszült hivatalos közeget, 
még inni is adott neki. Megígérte azt is, hogy 
Ádám holnapután pontosan megjelenik a kívánt 
helyen. Majd egy darabig még személyesen el 
is kisérte a törvény szolgát, de aztán vissza­
tért emberei közé, kiket keményen lehordott, 
a miért a hivatalos emberrel ily csúfosan bántak.

— Ádám te pedig holnap reggel be mégy 
a törvény elé — értetted ?

és függetlenségi pártkör tagjai, s a népek ezre 
a szeretett országgyűlési képviselő S z i n a y 
Gyula, lapunk főszerkesztőjének vezetése mellett 
bevonultak a református templomba, hol B a- 
kóczy János lelkész mondott igen emel­
kedett hangú, hazafias könyörgést. — Majd a 
templomból a díszes főiskola előlti emelkedett 
térségre mentek, hol egy nagyobb, fellobogózott 
emelvény volt felállítva. Majd itt az énekkar, 
melyet a jeles készültségü énekvezér B e k e 
Antal vezérelt, reázenditette a hymnuszt, mely­
nek eléneklése után a piaezon összegyűlt sok 
ezernyi nép lelkes éljenzése között S z i n a y 
Gyula Képviselő lépett az emelvényre. Beszéde 
gyújtó, szivekig ható volt, mely még inkább fo­
kozta a nagy lelkesedést. Ez ünnepélyességek 
déli 11 órakor értek véget, a mikor is éljenezve 
oszlottak szét. Ág u lövésekkel jelezték az ünne­
pélynek kezdetét és végét. Este a függetlenségi 
és 48-as pártkör helyiségében lakoma volt, 
melyen, bár valami 10Ó0-en jelentkeztek részt­
vevőkként, a helyiségek szűk volta miatt,^csak 
200 ember vehetett részt. S/.inay Gyula orsz. 
gyűlési képviselő még az nap délután vissza­
utazott városunkba.

*

Agg honvédőink

Tegnap este felé derék agg honvédeink, 
mikor már az ünnepélyességeknek utána vol­
tak, a »Kis Pipába«-n gyűltek össze, hol Ke­
mény János, e fiatal, hazafias vendéglősjutányos 
árért — igen kitűnő vacsorával látta el őket. 
E vacsora után a »MargiU-fürdőbe vonultak 
ki, hol aztán »reggelig« hálóztak. A bál úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben jól sikerül1, s 
a honvéd bál rendezői nyereséggel zárták a 
báli pénztárt, melynek jövedelme a 13 egyen­
ruhás honvéd ruházatára fordittatik.

A kereskedelmi akadémia internátusának 
önképző köre tegnap d. u. hazafias ünnepélyt 
rendezett, melyen az elnöki megnyitó beszédet 
C s i a Kálmán tartotta, kinek beszédét lapunk 
mai számában egész terjedelmében közöljük.

* Az a bizonyos lehellet. Az a bi­
zonyos lehellel, mely ilyenkor végig fuvall 
sikon, halmon, régi jó szokásához híven, most 
sem maradt el. A poéták verseiből tudjuk, hogy 
ilyenkor mi szokott történni: fü kibulyik, rügy 
hasad, az ég vidáman kezd mosolyogni és az 
ibolyát nem hagyják nyílni a bokorban, hanem 
kérgeslalpu lánykák jönnek ériök, hogy leszak- 
gassák, a piaczra vigyék az ártatlanokat. Mindez 
igy történt és mi hírlapírói kötelességünkhöz 
képest regisztráljuk, hogy a tavasz az idén is 
beköszöntött. A részletek iránt érdeklődőket 
utasítjuk, hogy a »Természet« czimü eleven 
nagy könyvben olvassák el a tavaszról mind­
azt, amit úgy se lehet olyan szépen leírni.

* Kovács József beszédéhez. La­
punk szombati számában egész terjedelmében 
közöltük Kovács Józsefnek, a h. nánási kerü­
let derék képviselőjének első orsz. gyűl. be­
szédét, melyet a fővárosi lapok megcsonkítva 
hoztak, úgy hogy e beszéd értéke felől csak 
lapunk utján tájékozódhatott a közönség. Mi e 
beszédet az országgyűlési hivatalos gyorsírói 
jegyzetek alapján készült országgyűlési napló­
ból vettük át, de már arra, hogy a beszéd 
után történteket is közöljük, nem volt terünk. 
Röviden azonban megjegyezzük, hogy a hor- 
vát testvéreknek nem tetszett a Kovács József 
beszédében foglalt »drága« kifejezés s e miatt 
Gynrkovics horvát képviselő föl is szólalt, ki­
jelentvén, hogy a horvátok hívei a magyar ál­
lamnak. Kovács József erre megjegyez'e, hogy 
sérteni nem akart, de állításának alapját a 
múltból merítette s ha e téren javulás állott 
be, ő az első, a ki ennek leginkább örül. — 
Kovács József első parlamenti szereplése tehát 
dicsőségére vált a függetlenségi pártnak, a 
»Budapesti Hírlap« tárczájában mégis 
egy kicsinylő, gúnyoló hangon irt czikk jelent

Ádám helybenhagyólag bólint, de mikor 
a mérnök eltávozik, kezeivel ép ellenkező moz­
dulatot tesz, majd tagadó szavakban is nyil­
vánítja véleményét : »Könnyű az urnák pa­
rancsolni, de azért mégis megmutatom, hogy 
én az — Ádám egy perczet se ülök a dutyiban!«

A s z e r d a i nap balladáját már hajnalba 
elénekelték. Emberi száj aligha hallatott valaha 
oly sok, és oly erős gúny szavakat, szitkokat, 
mint a milyenekkel, még jóval napfelkelte előtt, 
megtisztelte a trhan Martinka a Irhán Bastá-t. 
Basta, ki különben igen éles nyelvű, majdnem 
szó nélkül nyelte el a legcsufabb szitkokat. Csak 
néha-néha mordult egyet, vállait rázva, mond­
ván : »ügy !« A néző sereg azonban majd meg­
pukkant a nevetéstől.

Martinka és Basta, e két jó barát, már 
évek óta együtt lakik, de mindazáltal tegnap 
kenyértörésre került köztük a sor. Basta ne­
vezetesen Martinkánál van szálláson. Árendát 
nem igen fizet, de azért a háziakat sem segíti 
semmiféle munkájukban. Tegnap is az erdőbe 
akarta küldeni Martinka egy kis moháért, mely- 
lyel a kunyhó oldalának hasadékaif, nyílásait 
dugdosták volna be, és a tunya görény még 
fülebotját sem mozdította. Martinka dühbe jött, 
s a restek királyát kidobta kunyhójából.

Hideg téli éjszaka — sem fedett vaczok — 
sem pálinkára való ! Egy darabig, mint valami 
macska, úgy kóválygott Basta a barlang körül. 
Időről időre lehajtotta fejét, és úgy fülelt 
Majd hirtelen lehajolt, eltűnt, mintha a föld

meg róla. E c/.ikkre — a képviselő ur kerü­
letéből egy tárgyilagosan irt czikket vettünk, 
melyet közelebb közölni fogunk.

* Közigazgatási bizottság. Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn déle­
lőtt tartotta meg rendes havi ülését Dégen- 
feld József gróf főispán elnöklete alatt — Az 
ülés megnyíltával elnök melegen üdvözölte Rá- 
só Gyula alispánt abból a kitüntetés alkalmá­
ból, hogy ő felsége a király királyi tanácsos­
sá nevezte ki, a mely üdvözlés a bizottsági 
tagok zajos éljenzése között történt. Ezután 
elnök bemutatta a bizottságnak Eötvös Ká­
roly Lajost, Debreczen és Hajdumegye újonnan 
kinevezett királyi tanfelügyelőjét, a kit szintén 
éljenzéssel fogadtak s a ki felajánlotta szol­
gálatait a bizottságnak s egyszersmind kérte 
a bizottság támogatását. Ezután kezdetét vette 
a szakelőadói jelentések felolvasása. Az alis­
pán bejelentette, hogy a közbiztonságot semmi 
figyelemre méltó eset meg nem zavarta. Tüz­
eset csak egy volt, Hadházon, de az is jelen­
téktelen. Tudomásra hozza azt is, hogy Sallay 
József hadházi városi Írnok ellen a miniszter 
a fegyelmi eljárást beszüntette. A kir. pénz­
ügy igazgató jelentéséből kiemeljük a követ­
kezőket : Állami adóban befizettek 108.497 
frtot, a mi a múlt évinél 29,906 írttal több 
volt, hadmentességi díjban 435 frtot a mi a 
múlt évinél 240 Írttal kevesebb volt; továbbá 
befolyt dohány-jövedékben 30,422 írt, fogyasztá­
si adóban 9878 frt. A kir tanfelügyelő jelenti, 
hogy az átvett hivatalt rendezi és az iskolák 
látogatását közelebb meg fogja kezdeni. A fő­
orvos jelenlése konstatálja, hogy az egészségi 
állapot javult, noha a betegülés még mindig 
nagyszámú. — A halálozás az előző havi­
nál 124-gyel kevesebb volt. Meghalt összesen 
379 egyén s a halálozás évi átlaga 33.76 %• 
Született a megye területén 452 gyermek, a 
szaporulat 73 főnyi. Mindeme jelentések tudo­
másul vétettek, mire az ülés véget ért.

* Életrevaló eszme. A h.-böször- 
tnényi függetlenségi kör intéző bizottsága, mi­
vel a kör helyisége már több alkalommal igen 
szűknek bizonyult, elhatározta, hogy egy na­
gyobb telket vásárol, melyre egy oly nagy, s 
a kor igényeinek megfelelő körhelyiséget, ille­
tőleg vigadót építtet, hol 1000 ember is bőven 
elférhet. Ez életre való eszme megvalósítása 
már csak rövid idők kérdése, mert egy ily 
modern, nagy teremmel biró helyiség nemcsak 
hogy szükséges, de bizton ki is fizeti magát, 
illetőleg az építési költséget.

* Csathó Ferencz, a debreczeni kir. 
ítélőtábla tanácselnöke, — a P. N. értesülése 
szerint a budapesti váltó törvényszék elnöki 
állására van kiszemelve.

* Kell a katona. H.-Nánáson e hó 
12-én ejtették meg a katonai sorozásokat, mely 
alkalomkor a 317 védköteles ifjú közül, 87-et 
találtak alkalmasnak s vettek be katonának. 
Nánásról ily nagy számú katonát egy-egy alka­
lommal soha, vagy legalább régen vettek be.

* Az iskolák és a ragadós beteg­
ségek. A belügyminiszter egy rendeletet kül­
dött a törvényhatóságoknak, melynek az lesz 
az eredménye, hogy ezentúl ragadós betegsé­
gek miatt ritkábban lehet bezárni az iskolákat. 
A miniszter figyelmezteti a törvényhatóságokat 
arra, hogy az iskolákat csakis két esetben 
szabad bezárni betegség czimén: ha a beteg 
gyerek az iskolában kapla a ragadós betegsé­
get s ha nagyobb számú tanuló betegedett 
meg. Gimnáziumokat és reáiskolákat pedig csak 
járvány esetén szabad bezárni. Minden eset­
ben be kell jelenteni a bezárást a törvényha­
tóság első tisztviselőjének, kinek az engedély­
megadása át nem ruházható joga. A minisz­
tert, mint mondja, ez intézkedésekre az a sok 
panasz birta, melyek azt beszélik, hogy gyak­
ran komoly ok nélkül csukják be az iskolákat.

* Menetdijleszállitás a debre- 
czen-hajdnnási h. é. vasúton. A m. kir. 
állavasutaktól nyert értesülés szerint folyó 20-

nyelte volna el ... De im felbuvik ismét, ke­
zében, a Martinka rokkjával, nadrágjával, 
czipőivel. Távozik a falu felé, ez értékes tár­
gyakkal, melyek körülbelől a zsidó kezébe ke­
rülnek.

Másnap kora hajnalban már ismét a les­
ben hever Basta, s úgy várja drága barátját.

A róka lyukból elősször egy sereg átok. 
és píron szó hangzik ki, majd az ajtót he­
lyettesítő nyílásnál feltűnik a Martinka tüskés 
feje is. Fürkészve tekint jobbra-balra, mig végre 
megpillantja a lesben görnyedő Bastát. Ekkor 
kezdődik még csak a haddel-hadd! Csúf és szitok 
szavak minden válogatás nélkül.

Basta még mindig hallgat, végre felsóhajt : 
»De te is nagyon pogányul bántál velem — hát 
tesz olyat keresztény ember, hogy legjobb ba­
rátja szűrét, egyetlen egy árva krajezár, s min­
den habozás nélkül, csak kidobja a téli fagyra ?

— És csakugyan becsaptad ?
Basta szomorúan bólint fejével.
- Hol ?
— n faluban.
— De mit csináljak én most ?
— Ha én azt tudnám I

Újabb szidalmak. Végre, a nagy lármára, 
előbuvik Zoubek a biró is. Basta vegye a há­
tára a félmeztelen Martinkát, s vigye be a fa­
luba. Hátha még visszaszerezhetnék valahogy 
a ruhaneműt. Basta vonakodik.

(Folyt, köv.)
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tói kezdve Hajdu-Nánás és Debreczen vásártér 
állomás, továbbá Hajdu-Nánás és Nyúlás meg­
állóhely közötti menetdijak a távolsági forga­
lom III. vonalszakasza helyett a Il-iki szerint, 
azaz a személyvonatoknál az I. osztályban 1 
frt, II. 80 kr. és a III. osztályban 50 kr. fog­
nak beszedetni.

* Az árvamegyei ínségesekért. Cserna 
Vincze debreczeni kir. főügyész leiratot inté­
zett a nagyváradi kir. ügyészséghez a felső 
vidéki Ínségesek érdekében könyöradomány 
gyűjtése végett.

> A hatvan-utczai gazdasag foho 
évi márczius hó 20-ik napján, d. e. 10 órakor 
a városháza nagytanácstermében é\i íendes 
közgyűlést tart. Tárgyak : 1. Választmányi je­
lenlés az 1891-ik gazdasági évről. 2. Penztár- 
noki és számvizsgálói jelentés a múlt 1891-ik 
évi pénztári állapotról s annak folytán a pénz- 
tárnok és a többi tisztviselők fölmentése. 3. 
Három számvizsgáló bizottság megválasztása 
az 1892-ik évre. 4 Esetleges indítványok tár­
gyalása. Kelt Debreczenben, az 1892 évi feb­
ruár 28-ik napján tartott választmányi ülésből. 
Koszorús Lajos, utczagazdasági elnök.

* Nagy reform. A valuta-kérdés rendezésével 
egyidejűleg egy terv merült fel Áradom Rendkívül 
bántja az »Aradi közlöny« egy olvasóját, hogy miért 
nevezik a hónapokat latinul, mikor a magyar nyelv 
mindenütt hódit. Ő a maga részéről a következő elne­
vezéseket ajánlja : Január — Zu o os. Február — 
Enylieges. Márczius — (Jlvanos. Április — Nyilonos. 
Májusa— Zöldönös. Junius — Termenes. Julius — Ka- 
laszouos, Augusztus — Hévvenes. Szeptember — Gyü- 
mölcsönös. Október — Mustonos, November — Durdo- 
nos. Deczember — Gémberes. Elég vad nevek arra. 
hogy elfogadják modern nyelvújítóink.

* A Frőbel-egylet közgyűlése.
Meghívó, a debreczeni »Frőbel gyermekkert 
egylet« 1892. évi márczius hó 20-ik napján 
délelőtt 10 órakor tartandó közgyűlésére. He­
lyiség: A kert helyiség. Tárgy: szokott köz­
gyűlési ügyek és választás. Dr. Bakos Imre 
titkár.

* Adakozó gyermekek. Kotyman 
József b.-ujvárosi tanító tanítványai közt 1 
frtot gyűjtött az árvamegyei Ínségesek javára. 
Ezen összeget a maga részéről 2 írtra pótol­
ván ki, beküldte lapunk szerkesztőségéhez. — 
Eddigi gyűjtésünk: 10 frt, 80 kr.

* Nyilvános elszámolás és kö­
szönetnyilvánítás. A f. é. márcz. 15-én 
tartott filléregyleti tea-estélyről van szeren 
csénk a következőkben elszámolni: Bevétel: 
a., belépti jegyekből 628 frt 50 kr.. b., felülfi- 
zetésekből 84 frt oOkr., c., buffetre 123 frt 65 kr., 
d., cukrászdában 70 frt 58 kr., e., készpénz 
adakozás a buffetre 77 frt., f., felmaradt étel- 
nemüekre 11 frt 16 kr : összesen: 995 frt 
39 kr. Kiadás: 354 frt. 19 kr. Tiszta jő­
ve d e 1 e m : 641 frt 20 kr. Felülfizettek: 
Antalovics Gyula 5 frt, Áron Jenő 1 frt, Bár­
dos Géza 1 frt, Báthori Imre 50 kr, Benyáts 
Emil 2 frt, Bekény Ottokár 2 frt, Csalh Zsig- 
mond 1 frt, Doszpoly János 1 frt 50 kr, Eis- 
man Józsefné 1 frt, Ernst Károly 1 frt, Erdődy 
László 1 frt, Fabricius Gézáné 3 frt, EX scher 
János 50 kr, Fáik Lajos 1 frt, Fazekas Sándor 
50 kr, FeischI Károly 3 frt, Fábián Lajos Mór 
1 frt, Gebauer Károly 2 frt, Gyenes Lajos 2 frt. 
Irányi Béla 2 frt, Kaszaniszky Endre 5 frt, 
Kopeczky Józsefné 50 kr, Kopeczky József 
50 kr, Lamprechl Frigyes 1 írt, Lichtenstein 
József 3 frt 50 kr, Mede Gyuláné 50 kr, Móricz 
Bertalan 2 frt, Dr. Medve Kálmán 3 frt, Nik- 
házy Gusztáv 1 frt. N. N. 50 kr, Osterlamm 
Ernő 5 frt, Both János 50 kr, Radecky László 
1 frt, Simay Tódorné 50 kr, Szikszay Lajos 
3 frt, Simon István 1 frt 50 kr, S. N. 50 kr, 
Szabó Mihály 1 frt 50 kr. V. Szabó Miklós
1 frt 50 kr, Szuky Vilmos 2 frt, Thieszen Her­
man 1 frt 50 kr, Tőkés Gyula 2 frt, Tőkés 
Gábor (Szoboszló) 2 frt, Tóth István 1 frt. 
Zicherman Herman 1 frt, Zimmermann Gyula
2 frt. A buffetre adakoztak és pedig é t e 1 ne­
mű e k e t: Dr. Bauer Ferenczné, Benyáts 
Emilné, özv. Bernáth Vinczéné, Bodó Jánosné, 
Dálnoky Jánosné, Demetrovics Pálné, Dörre 
Ferenczné, Fehér Hermanne, Fehér Domokosné, 
Ferenczy Károlyné, Fischer Jánosné. Forgácli 
Károlyné, Gabona Nándorné, Géresi Kálmánná, 
özv. Gyuricska Jánosné, Gréh Mihályné, Hasel- 
majer Istvánná, Handtel Vilmosné. Holczham- 
mer Istvánná, Morvát Tatnásné, Höfflinger Jó- 
zsefné, Huszár Károlyné, Kálmánczhey Mérné, 
Kádár Albertné, Kopeczky Józsefné, Kronauer, 
Lux Albertné, Lamprecht Frigyesné, Materny 
Lajosné, Molcsányi Jánosné, Nagy Lajosné, Né- 
methy Lajosné, Nikházy Gusztávné, Dr. Öreg 
Jánosné, Paraszkay Gyuláné, Papier Ferenczné, 
Peleskey Józsefné, Riesz Lipötné, Róth Jánosné, 
Schäfer Nándorné, Sebess Györgyné, Szabó 
Mihályné, Sturz Jánosné, Tarbay Józsefné, Tü­
dős Jánosné, Takács Bálintné, Tranka Gottli- 
ebné, Zimmermann Gyuláné, Zátorszky István­
ná. Készpénzei járultak a buffet költ­
ségeihez: Csicsó Lajosné 2 frt, Csia Sándorné
1 frt, Czapek Péterné 2 frt, Droppa Emilné
2 frt, Ganofszky Lajosné 5 frt, Gyürky Sán­
dorné 2 frt, özv. Hegyi Mihályné 3 frt, Hor­
váth Dezsőné 2 fr, Hrabéczy Antalné 3 frt. özv. 
Huttflész Istvánná 1 frt, Jánossy Józsefné 3 frt. 
Kaszaniszky Endréné 3. frt, Kapros Gáborné 
1 frt, özv." Kain Albertné 1 frt, Kemény Já­
nosné 2 frt, Kubacska Istvánné, 2 frt, László 
Józsefné 2 frt, Lichtenstein Józsefné 2 frt, 
Liszka Nándor 1 frt, Májer Emilné 2 frt, Maurer 
Emilné 5 frt, Osterlamm Ernő 5 frt, Oláh Gyula 
1 frt, Palecskó Péter Pálné 2 frt, Rochlitz 
Arturné 1 frt, Poszert Jánosné 2 frt, Sándor

Kálmánná 2 frt, Sesztina Lajosné 5 frt, Sten- 
czel Lajosné 1 frt, Stenacker Sándorné 2 frt. 
Springer Józsefné 2 frt, Szliuka Paula 2 frt, 
Tóth Ferenczné 2 frt, Tamássy Béláné 1 frt, 
Urbánvi Istvánné 1 frt, Weszter Istvánná 2 frt, 
Az itt felsorolt adományokért a jószivü ada­
kozóknak, valamint a n. é. közönségnek a tá­
mogatás és pártfogásért a filléregylet nevében 
szives köszönetét mondunk. És a kikről első 
sorban is, köszönettel emlékezünk meg,azok váro­
sunk fiatal hölgyei, kik páratlan szeretetreméltó- 
sággal és fáradhatatlan buzgósággal szolgálták 
ügyünket s ez által az estély anyagi és erkölcsi si­
kerét biztosították, fogadják a rendezőséggel 
egyetemben hálás köszönetünkel. Debreczen 
1892. márcz. 14. Az elnökség.

* Talált pénzes tárcza. A Péterfiai 
részen egy nagy ócskás pénztárczát találtak, 
mely több arczképpel és értékpapírral van ter­
helve. A tulajdonos kellő igazolás mellett átve­
heti az I. kér. kapitányságnál.

* Magyarország egy specialis 
ásványvize. Hazánk nagyszámú ásványvizei 
sorában a korytniczai viz régi idők 
óla mint kiváló gyógyerejü specialis viz isme­
retes. De még inkább annak bizonyult az 1890 
év őszén dr. H a n k ó Vilmos tanár által ke­
resztül vitt részletes vegyelemzés alkalmával, 
melyből kitűnt, hogy a korytniczai ásványvi­
zek a sulphátos vasas ásványvizek legér­
tékesebb csoportjába tartoznak. A vizek 
főjellegét a bennök nagy mértékben előfor­
duló vasbicarbonat és keserűsé 
képezik. Vasas vizet ilyen vastartómmal már 
ismerünk, ámbár nem sokat, — olyan vízzel 
azonban, melyben vas, keserüsó, glaubersó és 
szénsav ilyen kombináczióban fordulna elő s 
melyben az alkotó részek mindegyikét még 
izük is eláru’ja, dr. Hankó nyilatkozata sze­
rint — egyáltalán nemrendelke­
zünk. Megemlítjük, hogy 1889. (év őszén a 
Béla- és a Zsófia-forásokat (ez uióbbi szol­
gáltatja a palackokban forgalomba jövő ko­
rytniczai ásványvizet (újra foglalták s több 
szénsavdus ér feltaláslása, valamint egy befo­
lyó édesvizü ér elzárása által az ásványvíz 
erejét és tartósságát nagy mértékben fokoz­
ták. Most már a töltögetés is nem a régi pri­
mitiv módon, hanem a forrás tükre alatti 
gépezet által történik, úgy hogy a forgalomba 
kerülő palaczkviz teljesen bírja a források ha­
tó anyagait. Nem'csoda tehát, ha minden­
nemű gyomor- és bélbetegsé­
gekben, sárgaság, máj- és 1 é p d a g a- 
n a toknál, epeköveknél, vérszegény­
ség és idegességből eredő bajokban, de 
főként arany eres bántalmakban szenve­
dők nem győzik eléggé dicsérni a korytniczai 
ásványvizei s az orvosok fentemlitett bajokban 
csodával határos gyógyeredményeket értek el­
vele. A korytniczai viz idei tavaszi töl­
tését épen a napokban küldték szét az or­
szág minden vidékére. A korytniczai viz meg 
rendelhető 40 palackot tartalmazó ládában a 
fürdőigazgatóságnál Korytniczán (Liptómegye), 
valamint minden nevezetesebb ásvány vizkeres- 
kedésben és az összes gyószerlárakban.

A polgári kör közgyűlése.*)
Debreczen, márczius 16.

A debreczeni polgári kör f. hó 13-án 
tartotta meg évi rendes közgyűlését.

A gyűlés határozat képességének konsta- 
tálása után az évi jelentés felolvastatván elfo­
gadtatott; majd a számvizsgálói bizottság jelen­
tése vétetett tárgyalás alá, mely a kör pénz­
ügyi viszonyait rendezetteknek találta, a pénz­
tárnoknak a számadás terhe alól felmentését 
javasolta. Ennek alapján a pénztárnok a további 
számadás terhe alól felmentetett, s részére 
jegyzőkönyvi köszönet nzilvámttatott. Majd a 
könyvtári bizottság jelentése tárgyaltatott, ör­
vendetes tudomásul vétetett, s Imre János 
kőnyvtárnoknak jegyzőkönyvi köszönet szavaz­
tatott, ugyan ő a további számadás terhe alól 
felmentetvén. Elfogadtatott az évi jelentés kap­
csában azon indítvány is, hogy a kör buzgó 
alelnökének és jegyzőjének névszerint Nagy 
Bálint és Roncsik Lajos uraknak a közgyűlés 
buzgó működésűkért köszönetét nyilvánítsa. 
EjZ után a jövő évi költségvetés tárgyaltatott 
és fogadtatott el; majd az elnök és a tiszlikar 
lemondott s a tisztujitás ejtetett meg, még pe­
dig egyhangúlag a régi tisztikar újonnan meg­
választatott. És pedig elnök Nagy Ferencz, 
alelnök Nagy Bálint, jegyzők: Roncsik Lajos és 
Benedek János; pénztárnok: Dávid Mihály; 
könyvtárnok: Imre János; gazda: Szatmári 
Antal; ügyvéd: Dr. Nagy Kálmán; s a választ­
mány is a régi maradt.

Jövőre a kör ugyan azon épületnek, hol 
most székel utczai részébe költözik s a helyi­
ség sokkal kényelmesebb és tágasabb leend.

A felolvasott és elfogadott évi jelen­
tés következőleg hangzik:

Tisztelt közgyűlés!
Van szerencsénk a múlt év nevezetesebb 

eseményeit nem chronologikus, hanem az ösz- 
szefüggő tárgyak kapcsolatos sorrendjére való 
lehető tekintettel a következőkken röviden elő­
terjeszteni. Előre is bátrak vagyunk jelezni, 
hogy az általunk fels >rolandó adatok kétségbe- 
vonhatlan tanúságot tesznek arról, hogy a deb­
reczeni polgári kör a múlt évben úgy az anya­
gi, mint a szellemi téren oly kimagasló sikert 
ért el, a mi körünk életében ha nem is párat­
lan, de az utóbbi éveket tekintve valóban 
meglepő s a jövőre nézve teljesen megnyugtató 
és egyúttal buzdító is.

*) E tudósítás térszü ében késett. S z e r k.

Egyik fontosabb eseményét képezi a múlt 
évnek mindenek előtt az alapszabályok 2-ik 
§-ának módosítása, mely a n. méltóságú belügy­
minisztérium által 21080/1891. szám alatt jóvá­
hagyási záradékkal meg is lett erősítve. Hogy 
miben áll e módosítás, annak ismétlése itt 
felesleges, mivel e módosított alapszabályok 
500 példányban kinyomattatván, a kör minden 
egyes tagjának tájékozás s annak teljes meg­
ismertetése czéljából kézbesítve is lett.

A választmány mindjárt a múlt évi köz­
gyűlés megtartása után alapszabályunk értelmé­
ben az aláírási iveket vétivek felhasználása 
mellett kötelességszerüleg kibocsátotta s e téren 
oly eredmény éretett el, a miért a buzgó gyűj­
tők a közelismerést méltán kiérdemelték s en­
nek köszönhető főképen körünk tagjainak sza­
porodása s e szaporodás inkább a polgári 
elem nagyobb bevonása által történt, a minek 
oka abban keresendő, bogy körünk, mint ilyen 
politikai pártczélok megvalósítására nem töre­
kedett, hanem zászlajára a középosztályu polgári 
elemnek a művelődési előhaladás színvonalára 
való emelése volt felírva.

A mi a kör társas életét illeti, az a múlt 
évben sokkal elevenebb volt, mint az előző kö­
zelebbi évek folyamán. Mindjárt az év kezde­
tén kizárólag körünk tagjai részvétele mellett 
egy társas vacsora tartatott, mely könyvtárunk 
javára 22 frt 50 krt jövedelmezett. Ennél sok­
kal nagyobb eredménynyel végződött a f. é. 
január 21-én tartott bal, melytől úgy erkölcsi­
leg mint anyagilag a szép sikert még a rossz 
akarat sem tagadhatja meg. E tánezmuiatság 
könyvtárunknak 117 frt 17 krt jövedelmezett. 
Itt a siker főkép Nagy Bálint rendező bizott­
sági elnök s a mellette működő lelkes rendező 
bizottságnak köszönhető; ezért őket a közgyű­
lés részéről is a jegyzőkönyvi elismerés mél­
tán érheti. A mi a kör pénzügyi viszonyait 
illeti, itt oly haladás észlelhető, a mi a legfé­
nyesebb bizonyítéka a múlt év sikereinek. Itt 
röviden csak a következők ismertetésére szo­
rítkozunk :

Az 1891 évi költségelőirányzat 1330 frt 
69 kr. bevétel s 1254 frt 67 kr kiadás s igy 
76 frt 02 kr. pénztári maradványnyal lett a 
közgyűlés által elfogadva. S a bevétel volt ösz- 
szesen 1502 frt 54 kr, a kiadás 1324 frt 99 
kr; igy bárha a kiadás a költségvetésben fel­
vett összegnél 70 frt 30 krral több is volt, 
annak daczára a pénztári maradvány 101 frt 
53 krral kedvezőbb az előirányzati összegnél. 
Általában a mi a jelenlegi pénzügyi viszonyain­
kat illeti, az teljesen megnyugtató s e tekin­
tetben igen sokat köszönhetünk Dávid Mihály 
buzgó és lelkiismeretes egyesületi pénztárno­
kunknak, kinek elve volt: takarékosság a le 
hetőségig s áldozatkészség a szükségességig; 
melegen ajánljuk öt érdemei méltánylásául a 
közgyűlés jegyzőkönyvi köszöneté nyilvánítá­
sára. — Körünk vagyoni állása következő: fel­
szerelésekben 660 frt 20 kr; könyvtárunk 
értéke 1600 frt összesen 2260 frt 20 kr, ter­
mészetesen ez összegnél a szokásos 10% már 
le van vonva.

Könyvtárunk teljes rendezése, ha nem 
valósult is meg, de a múlt évi könyvtári bizott­
ság oly munkát végzett a könyvtár teljes ren­
dezéséhez megkívántaid, hosszas időt igénylő s 
fáradságos előmunkálatok megtételével, a miért 
az elismerést méltán kiérdemli. — Pénzügyi vi­
szonyaink kedvező volta most már megengedi, 
hogy 237 frtot fordíthatunk a régibb könyvek 
javítására, uj könyvek hozatala s bekötésére s 
megnyugtatásul constatálhatjuk, hogy az első 
megrendelés már 50 írtnál nagyobb összeg 
erejéig meg is történt a Révai-testvérek buda­
pesti jóhirü könyvkereskedő czégnél, mely ezég 
10 és 15% árleengedés mellett 200 frt értékű 
könyvet hajlandó körünknek két évi törlesz­
tésre kiszolgáltatni. Könyvtárunk áll 1200 ön 
álló műből, a mi 1600 frt értéket képvisel. A 
könyvtár rendezése körül kifejtett .(tevékenysé­
gért Imre János könyvtárnokot jegyzőkönyvi 
elismerés mellett 40 frt tiszteletdijjal leendő 
kitüntetésre melegen ajánljuk.

Végre felemlítjük még mint legújabb s 
örvendetes eseményt a helyiség csere utján 
történi előnyös változását.

A fentebbiekben vázolva a kör lefolyt évi 
történetét, tisztelettel kérjük a tisztelt közgyű­
lést: méltóztassék jelentéseinket tudomásul 
venni s Dávid Mihály pénztárnok, Imre János 
könyvtárnok s a bálrendezö bizottságnak jegy­
zőkönyvileg köszönetét szavazni s a közgyű­
lési tárgyakat a kitűzött sorrendben letárgyalni. 
Maradtunk teljes tisztelettel a debreczeni pol­
gári kör választmánya nevében,

Debreczen, 1892. márcz. hó 5-én.
Nagy Ferencz, Roncsik Lajos,

elnök. jegyző.

hiányzik, de fej nélkül is 8 láb hosszú, a nők 
7 láb hösszi'ia'x"- A férfi nyakán állati fogakból 
rivakék van. .^ellettük csiszolatlan kőesz­
közöket találtak A leletnél megfordult tudósok 
azt mondják, hogy a s'r f°bb tízezer éves­
nél is.

Különfélék.
Bánya-légrobbanás. A charleroi 

bányavidék egyik bányájában légrobbanás tör­
tént. A bányában, mint mondják, 200 munkás 
volt. A légrobbanás egy Anderlues mellett levő 
bányában történt. A robbanás szétrombolta a 
leszálló készüléket és ventillátort. A bányában 
200 munkás dolgozott, kik közül eddig csak 
hármat sikerült kiszabadítani. Attól tartanak, 
hogy a többiek megmentése nagy nehézségek­
kel fog járni.

Tizezer éves sir, A napokban Men­
tone közelében a munkások egy érdekes prae- 
historikus lelet;e bukkantak. A sziklák között 
ugyanis három csontvázat találtak szépen egy­
más mellé fektetve. Az egyik csontváz férfié, a 
másik kettő nőé. A férfi-csontváznak a feje

A kapitányi szobából.
— Szmueh Mojsli. —

Világlátott úri ember állott ma délelőtt 
a III kér. kapitányság hivatalos, tintapecsétes 
zöld asztala előtt. — Szmueh Mojsli-nak 
hívják, még csak 26 éves zsidógyerek, ki miután 
bebarangolta a félvilágot, most, hogy szülő 
városába Máramaros-Szigetre eljuthasson, a 
debreczeni rendőrségtől kért — kényszer- 
útlevelet. Szigeten, állítólag, igen fényes 
rokonsága van, amennyiben a hitközség érdem­
dús »metszőjén« kívül még a rabbi is, ki pe­
dig egyenest a munkácsi csoda rabbitól 
származik, nagybátyja.

A közép termetű, sárgás-barna szemű, 
Sem utódot még korán, alig 22 éves korá­
ban, elfogta a vágy, hogy beutazza a világot s 
meglátogassa a világ legszentebb részét — Pa­
lesztinát.

Katonáéknak nem kellett, nagyon görbe 
volt a lába. de meg szuszka is volt egykicsit, 
tehát kisuperálták, igy a katona sor sem kö­
tötte röghöz.

Zsebében egy zsemlével, meg egy lyukas 
újpesti hatossal, no meg vállain egy koszorú 
vereshagymával csakugyan neki is indult a 
nagyvilágnak, s egyszuszra meg sem állott 
Bukarestig, honnan egy tengeri kereskedő ha­
jón, mint napszámos, áthajúkázott Konstanti­
nápolyija. A mecsetek városa azonban nem 
nyervén meg tetszését, mielőtt a muezzin hár­
mat kurjanthatott volna, elhagyta azt is, s nem 
sok idő múlva már Alexandriában találjuk. Itt 
huzamosabb időket tölt. Bebarangolja a Nílus 
mindkét partját. Részint mint közönséges nap­
számos, vagy hajcsár, részint mint kereskedő, 
— ekkor ugyanis csillag alatt megjegyezve, 
előkelő »krokodil tojás« nagykereskedése 
volt — ellátogat minden megtekintésre méltó 
helyre.

Heverész a Sphinx árnyékában,s szalonná- 
zik — persze kövérliba bájából praeparalt kó­
ser szalonnát — a legmagasabb, leghelyesebb 
gúla tetején, hol kicsi hijján majd elolvasztotta 
a forró, egyiptomi nap. . .

Volt aztán szódagyáros, kereste kenyerét 
mint csapos legény, tánezmester, héber nyelv 
tanár, szinidirektor, hordár, baukszolga, bankár, 
régiség kereskedő, doktor, tűzoltó parancsnok, 
majd sakter, s végre sok hányattatás után 
csakugyan eljut a zsidóság Mekkájába — 
Jeruzsálembe is .... Itt azonban nem sokáig 
időzött, mivel a kosztol igen soványnak, a 
benszülött zsidóságot pedig igen barátság­
talanoknak találta, (annál barátságosabbak 
voltak »chajum« bogaraik, panaszolta keserve­
sen), tovább indult. Majd átkoldulva a »szen­
tek földjét«, ismét visszatért Egyiptomba, honnét 
a könyörülő emberek segítségével, s a saját 
élelmessége folytán álhajókázik — Galatzba...

Galatzban már egészen otthoniasan érezte 
magát, hisz onnan már csak egy ugrás — az 
igaz jó ugrás — Máramaros-Sziget, melybe, 
rendőrségünk jóvoltábó1, s a kényszer út­
levéllel, a mai napon valószínűleg meg­
érkezik . . .

Az érdekes ficzkót, ki több nyelveket be­
szél, s ki egy koszorú vereshagymával meg­
járta az ősök földjei, hitsorsai bizonyára nagy 
»gezéresz«-szel fogják fogadni, sőt az sem le­
hetetlen hogy egynémely kecses szigeti »heb- 
ron rózsá« —libamáj nagyságú — szivecskéje 
is megdobban ama hir hallatára,hogy Szmueh 
Mojsli, az elveszettnek hitt, — hazaérke­
zett . . .

Paulus.

* Apróságok.
a mintaszerű férj.
Anya : Reményiem, hogy ha már nőül ve­

szi, hát boldoggá is fogja tenni a leányomat ? 
Férj : Legyen asszonyom nyugodt ; minden este 
ki fog járni számára a krigli sör !

G i g e r 1 i: Igazán borzasztó ’ Tegnap 
elveszett a jobb kézre való keztyüm, mire utána 
löktem a balkézre valót is. Ma pedig meg kel­
lett tanálnom a jobb kézre valót.* 6

Kereskedő (a tanonezhoz): Mit olvas 
most?

T a n o c z : Az „Uj földesurat,, Jókai Mórtól
Kereskedő: Olvasson ön inkább szak­

májába vágó müveket. Például itt a »Velenczei 
Kalmár«, Shakespearetől!

Közgazdaság.
Az éhínség Oroszországban. Tolsz­

toj grófnak igaza volt, a mikor megjövendölte, 
hogy az Ínség a maga rettenetes valóságában 
csak a tavaszi hónapok folyamán fog kitűnni. 
Eddig még csak volt gabona és élelmi czikk, és 
ha egyik kormányzóságban érezni lehetett is, 
hogy nincs ennivaló, az orosz kormánynak 
módjában volt oly területről szállíttatni oda, a 
hol mégis valamivel jobb volt a termés. —■ A 
czár eleinte zokon vette a Tolsztoj gróf köz­
zétett leleplezéseit s ma már az a hir, hogy 
a czár Tolsztoj kitüntetésére gondol. Borzasz­
tónak mondotta Tolsztoj gróf az orosz ms ge 
sek helyzetét; ma nem borzasztó o , 
iszonyatos. Olyan vidékei is vannak a biroda-
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lomnak, a hol úgyszólván rakásra hullanak az 
emberek. Voronesben az éhlifusz szedi áldoza- 
ait; a Nyisnyi-Devik kerületben a halálozás 
70 százalékra rúg, másutt a hol az ínség még 
mindig fokozódik, 50—55 százalékra,az Ínsége­
sek területén általában 40 százalékra. Azt le­
het mondani, hogy minden második embernek 
meg kell halnia.

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskeilelmi csarnok jelentése.

Márczius 14.
a) Hízott sertés Arak : [. Magyar első rendű : 1. 

Öreg nehéz i pároukint 300—400 klgrou felüli súlyban) 
45.50—46.50. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiybau) 45.----46.— 3. Fiatal nehéz (pároukint 320
klgrou felüli súlyban) 48'—48 50— 4. Fiatal közép (pá­
roukint 251—320 klgr, súlyban 47.-----47.50 5. Fiatal
könnyű (pároukint 250 klgmig terjedő súlyban) 46.— 
47.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukint 280
klgrou felüli súlyban) 46.-----46.50 7. Közép (pároukint
220—280 kilgr, súlyban) 46.---- 47.— 8. Könnyű (pá
roukvnt 220 klgrig terjedő súlyban) 46.——47.—. Ili 
Szerbiai: 9. Nehéz pároukint 260 klgrou felüli súlyban) 
45.-----46 50 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly­
ban) 44.50—45.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 45 -----46.— Sertés létszám : márczius 13
napján volt készlet 142.309 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 15.— 17.—, malacz (4—11 hónapos korban' 
felhajtatott 3868 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Márcz. 
15-én. Búza tavaszra 9.88 pénz 9 90 áru, őszre 
9 25 pénz, 9.27 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 531 pénz, 5.33 áru. Zab tavaszra 586 
pénz, 588 áru, őszre —'— pénz,—•— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.25 pénz, 1335 
áru.

Felelős szeikesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs,

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő,
nagy-uj-utcza 1702 sz.)

1998/1892.

Árverési hirdetés.
Debreczen város közönségének lörzs- 

gulyájából kiselejtezett 3 drb hágó és 
9 drb 2 éves bika, 1892 márcz. 

1 29-én reggeli 8 órakor, a hetivá­
sárban árverés utján el fog adatni. 

Debreczen, 1892 márczius 12.

dia.) 2-3._ _ _ _ _ _ A városi tanács.
j Uj posztó raktár !
I Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő

Brassói posztókból
a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.
(8.) 54.—

Birtokbérbeadás.
Nyíregyháza városától egy órányira 

az úgynevezett Sima-pusztán fekvő 
767 magyar holdat tevő tago­
zott birtok Szvnt-Mihálv napjától több 
évre haszonbérbe adandó.

Felvilágosítással szolgál Dr. Dévay 
Ignácz, BUDAPEST, VI. Nagy-János- 
utcza 2. szám.

(94.) 4—6.

KIADÓ

utczai lakás
Nagy-uj-utcza elején az 1708 számú 

emeletes házban és

ULd-veirl 1 süss: ás
Széchenyi-utcza 1812. sz. alatt

(106.) 2-3.

x:

áriaczelli stsss
Gyomoroseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélfclWUhtUUwi is iaoláix—nl»nitr«UiU?í
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanéig, gyomorgyengwfa, Mz6e lakaiét, felfuHtáa 
savanyú lelbOITögáe, Mentenie, gyomorigíe, felesleges nyálkakkrilsutás, Urania ander 
is hányás, gyomorgflrcs, tzükOlit. * e

Hatható« gyógyszernek bizonyult fejfájáson, a menynyiben es a gyomortól szár­
mazott, gyoroorhilUrhelíení! ételekkel és italokkal, gilisztát, máj bajok és Mmorrfaoldákoál 
- Emii tett bajoknál a JUdriacoelli ffyomorcaeppek évek óta kitűnőknek bizo- 

—— nyúltak, a mit szál meg izáz bizonyítvány tanúsít Egy kis üveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr — Magva- 
roneági főraktár:

Török Jomaef gyógyszertára,
exa il I

[10 hold föld eladó.AZ ONDÓDON Széchenyi-ntczán 1812
(109.)

lg( . .IV /,
és felette jutányos árban kaphatók:

fiú-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyer­
mek-kalapok, női-, férfi- és gyermek-czipők, 
haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom 

szappanok,

finom szemüvegek,
dohány- és szivar-tárezák. valódi nickl és talmi 
óralánczok, selyem- és clott-esernyők, kéziko­
sarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és 

szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,
fehér és színes férfi ingek, 

GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos
Debreczen, a városháza alatt.

(95.) 4_

138. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. § értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. 
járásbíróság 9569/1891. P. sz. végzése 
által Grünbaum Ignácz felperes javára 
Csengeri Z. helybeli kereskedő ellen 136 
frt 39 kr tőke, ennek 1891 évi április 
hó 3. napjától számítandó 6°/. kamatai 
és eddig összesen 45 frt 46 kr perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt biztosí­
tási végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 655 fit —- krra becsült szoba­
bútorok és bolti felszerelésekből álló in­
góságok, nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 3503/892. P. sz. 
kiküldést rendelő végzése folytán a hely­
színén, vagyis alperes Széchenyi-utczai 
1787. sz. a. házánál leendő eszközlésére 
1892-ik év márczius hó 30-dik nap 
jának délután 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ban meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczenben, 1892-ik évi már­
czius hó 15-ik napján.

Várady,
kir. bírósági végrehajtó.

(115.) 1-1.

Budapest Király utcza 11 sz.
A védjegyet éa aláírást tüzetesen tessék megtekintem!! Cwüt oly 

cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: 

f diságát bizonyltom *.
r Wtzztly* A MárlucmeUi gyomorcseppek valodian kaphatók.

Debreczenben: M i h a (ovits István, Dr. Rotschn’ek Emil, Tárná ssy Béla, Tóth 
Béla és Báláz,s Ódon; — Er-Mlhályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday I.. Hadhá- 

zon . raikas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
622. uraknál. 43-14.

tr alt™ u láaya rÉszráyíralii,
/jfr Ajánlja a t. malom-, szeszgyár- és cséplőgép-tulajdonos uraknak, va-
“Jlamint szoba fűtésre legjobb minőségű ^

czenteii és 3rirá,ld.i

vegyes-, akna- és darabos-kőszén
egész kocsirakományokban minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendők

a magyar általános kőszénbánya részvénytársulathozfi
Budapest, V., váczi-körut 46.

(HO.) 1—3.

T VX -féle vasöntöde és gépgyár 
V/XiJUJL yv x\ ^részvénytársaság.

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák: VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT,

VtrosMroda fc ráülj: Podmaniczky-u. 14. — Fíót-rattir: Kerepesi-ut 77.
Go*, es járgányeséplő-készülelek

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-Kie 2 és 3 vasú ekék,

Bílyítí- is egyetemes aczii
eredeti SCHLICK- és VIDATS-féle

egyvasu ekék, talajmivelö-eszközök,
^ valamint 18—1.

Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépek.
Takarmánykessitti gépek, darálók, őrlőmalmok és 

..ItXík Z r ----------------------- mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké-
Miilta raktár ŰFRR Ff 7FN RP Tor-MV siállitható mese! vasutak stkEi8nynrr£lliBf5!?BkEN ■TiRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.

^^J^^^^^LegJutányosabl, árak. Qg- Árjegyzékek ingyen 4. kérmentve.

A debr. helyi írásul részvénytársaság
f. 1892. évi márczius hó 27-én d e 10 órakor

A VÁROSHÁZA NAGY TANÁCSTERMÉBEN

tartja

V-ik évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényesek ezennel meghivulnak.

I. Az igazgatóságnak az 1891. évről szóló üzleti jelentése, ugyszinfe erre vonatko­
zólag a felügyelő bizottságnak jelentése.

II Az 1891-ik évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére 
a felmentvény megadása.

III. Az osztalék meghatározása.
IV. Az alapszabályok 41. §-a értelmében két kilépett igazgatósági tag helyének vá­

lasztási utjáni betöltése.
V. Három felügyelő bizottsági tag választása és dijjaik megállapítása.

, Az igazgatóság«
■ • , ■ Jegyzet. Az alapszabályok 2/. §-a: »Aki a közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni 
kívánja, részvényeit a közgyűlés határnapja előtt 3 nappal, Debreczenben a debrvczeni helyi 
vasút részvénytársaság üzleti irodájában és az ipar és kereskedelmi bankban, vagy Budapes­
ten Lindheim és Tarsa ezég irodájában V. kerület Széchényi-tér 5. sz. alatt letéteményezni köteles.

assaa

Nyomalott a »Debreczen«-nyomda részvénytársaságná'.
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